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Βασικές Προτάσεις Ατομικής Ψυχολογίας

 Πίσω από κάθε ανθρώπινη ενέργεια υπάρχει μια 
προσπάθεια να προχωρήσει ο άνθρωπος από μια 
μειονεκτική κατάσταση σε μια περισσότερο θετική

 Η συμπεριφορά του ατόμου, ακόμη και η ανεπιθύμητη είναι 
σκόπιμη και αποβλέπει στην υλοποίηση κάποιου στόχου.

 Ο άνθρωπος έχει μια έμφυτη ικανότητα, την οποία ο Adler
ονομάζει κοινωνικό αίσθημα ή κοινωνικό ενδιαφέρον.
Χρειάζεται όμως να αναπτυχθεί. 



Βασικές προτάσεις

 Η δυσπροσαρμοστικότητα χαρακτηρίζεται από 
αυξημένα αισθήματα κατωτερότητας, 
υποαναπτυγμένο κοινωνικό ενδιαφέρον και από 
ένα υπερβολικό και μη συνεργάσιμο στόχο 
προσωπικής ανωτερότητας

 Η συμπεριφορά του ατόμου στοχεύει στην 
εξασφάλιση της κοινωνικής οντότητας, στην 
αντιστάθμιση του αισθήματος κατωτερότητας



Στόχοι Συμβουλευτικής κατά Adler 

 Μείωση της ένταση των αρνητικών 
συναισθημάτων, που συνδέονται με 
συναισθήματα κατωτερότητας

 Ανάπτυξη μεγαλύτερης αγάπης για τους 
άλλους, μεγαλύτερου κοινωνικού 
ενδιαφέροντος, μεγαλύτερης κοινωνικής 
σύνδεσης με ομάδες. 









4 Βήματα Συμβουλευτικής κατά Adler 

Σημείο εκκίνησης της συμβουλευτικής παρέμβασης είναι ο 
«στόχος ζωής», που κατευθύνει τις αποφάσεις ,τις αντιδράσεις και 
τη συμπεριφορά του ατόμου. 

1. Μέσα από την ενεργή ακρόαση και την εγκαθίδρυση της 
σχέσης ο σύμβουλος προσπαθεί να αναδείξει τα θετικά στοιχεία 
και τις δυνατότητες του συμβουλευόμενου.

2. Συνέντευξη: Βασική ερώτηση έναρξης: Πώς θα ήταν η ζωή σου 
διαφορετικά, και τι θα έκανες διαφορετικά, αν δεν υπήρχε αυτό 
το πρόβλημα; 



3. Υποστήριξη προς το συμβουλευόμενο να φθάσει σε ένα 
ικανοποιητικό επίπεδο αυτογνωσίας, αυτοσυνείδησης. 
(κατανόηση κινήτρων, συμπεριφοράς) 

4. Επαναπροσανατολισμός: Ο Συμβουλευόμενος 
υποστηρίζεται, ώστε να προβεί σε κατάλληλες αλλαγές με 
σκοπό να αναπτύξει νέο στόχο ζωής. 



Σειρά Γέννησης του Παιδιού 

 Πρωτότοκος : Προσανατολισμένος στους ενηλίκους / Ισχυρό Υπερεγώ / 
Πειθαρχημένος – Συντηρητικός / Είναι ο μόνος που θα βιώσει το πλήγμα να 
εκθρονιστεί από τον θώκο του μονάκριβου.

 Δευτερότοκος : Μεγαλώνει υπό την σκιά του πρωτότοκου, ο οποίος είναι 
πάντα δυνατότερος και ικανότερος. Προσπαθεί να τον ξεπεράσει με 
εργατικότητα και προθυμία κάποιες φόρες και άλλοτε με αρνητισμό 
επιθετικότητα και επαναστατική διάθεση.

 Τριτότοκος : Μεγαλώνει παρακολουθώντας τον ανταγωνισμό μεταξύ 
πρωτότοκου και δευτερότοκου και διαπιστώνει την ματαιότητα. Δεν 
επιδιώκει τον ανταγωνισμό. Αποδέχεται την υπεροχή των άλλων, 
δημιουργεί μια εύθυμη χαλαρή στάση ζωής. Εκμεταλλεύεται καταστάσεις και 
είναι ράθυμος και όχι βιαστικός (χαλαρά).



Μπορούμε αλήθεια να έχουμε 
δημοκρατία και ισότητα; 

Οι ανισότητες που βιώνουμε μας οδηγούν στο να 
αποζητούμε θέσεις «ανωτερότητας».

Στην «ισοτιμία» το παραπάνω κυνήγι αλλάζει: 
Νιώθω καλά και με εμένα και με τον άλλον, 
πράγμα που επιτρέπει την συνεργασία. 



Μήπως οι τιμωρίες είναι περιττές σε μια 
δημοκρατική κοινωνία;

 Στην πράξη οι νόμοι για την εγκληματικότητα δεν 
περιορίζουν το έγκλημα. 

 Υπάρχει μια λεπτή διαφορά ανάμεσα στην «τιμωρία» και 
την «φυσική συνέπεια». 

 Η φύση θα φερθεί το ίδιο σε όλους μας. 

 Αποδεσμεύουμε το άτομο από την πράξη. 


